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1. Cosa significa ospitare il pensiero in azienda? 
 

_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
 
2. L’impresa FERPAL sta producendo il componente Rixer negli stabilimenti aziendali, 
sostenendo i seguenti costi di esercizio (dati medi annui): 
Materie prime    62.000 
Materiali accessori   15.600 
Personale    76.200 
Ammortamento   25.800 
Manutenzione    10.300 
Spese generali aziendali  18.000 
Spese generali di reparto    7.700 
L’impresa GENFER formula la proposta di fornire lo stesso componente nella quantità 
necessaria ad un prezzo complessivo di 116.200 euro. 
Si valuti la convenienza della proposta del fornitore, considerando che: 
- le materie prime verrebbero comunque fornite dalla FERPAL, 
- le spese generali aziendali si ridurrebbero del 60%, 
- la GENFER sarebbe disponibile a ritirare un impianto della FERPAL (relativo alla 
produzione del componente Rixer), pagando un corrispettivo di 13.000 euro. 
Dopo aver definito come trattare la voce “ammortamento” per questo tipo di problema, si 
dica se all’impresa FERPAL conviene accettare l’offerta. 



 2

Spazio per svolgere l’esercizio. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Per le domande successive il candidato può scegliere la combinazione desiderata, che va 
contrassegnata con una X (saranno considerate solo le risposte formulate all’interno della 
combinazione scelta)   Combinazione A     Combinazione B     
 

Combinazione A 
 
3.A. Il sogno sta alla base dell’imprenditorialità. Perché oggi gli individui si sono 

allontanati dal sogno? 
 
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
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4.A.  Che relazione esiste tra innovazione e invenzione? Tutte le innovazioni 
scaturiscono da un’invenzione? Si portino esempi a chiarimento delle risposte. 

 

_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
 
5.A. Si costruisca la matrice di Ansoff e se ne spieghi il significato in ognuna delle 

sue parti. 
 

_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
 
 
Combinazione B 
 
3.B. Che cosa si intende per complessità ambientale e come può l'impresa 

affrontarla? 
 

_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
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4.B. Che cosa si intende con capacità produttiva effettiva? In quale modo è 
possibile stimarla? 

 

_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
 
5.B. Dopo aver definito il concetto di strategia di differenziazione, si dica quali 

azioni un’impresa potrebbero seguire per attuarla. 
 

_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________  
 
 
 
Si indichi il nome dell’impresa adottata (facoltativo)   
 
____________________________________ 
 


